

\* 学部建议 \*

# 加强生命科学人才培养 迎接二十一世纪

中国科学院生物学部

(北京 100864)

**提要** 该文根据部分省市高考免考生物学及我国生物学教育的现状,提出了领导重视、增加经费投入、加强科研部门与高校的联合、加强中学生物学教育、恢复高考中生物学的地位等加强生命科学人才培养的建议。

当代生命科学的迅猛发展,从根本上改变着它在自然科学中的地位和作用。如果说过去生物学曾得益于物理学、化学、数学等学科的概念、方法与技术的引入而得到长足的发展,那么,随着分子生物学、细胞生物学、发育生物学、神经生物学、生态学等前沿领域的不断突破和传统生物学科的不断推陈出新,生命科学将对整个自然科学和技术科学产生深远而重大的影响。生命活动这一最复杂的物质运动形式必将愈来愈吸引化学、物理学、数学、计算科学、信息科学、材料科学及国防科学的极大关注。自然科学界的许多有识之士,都承认生命科学在 21 世纪自然科学发展中将发挥关键的、带动性的作用。同时,一些有远见的科学家、思想家和政治家将日益严重的人口、环境、食物、资源、健康等与人类生存和发展密切相关的诸多重大社会问题的解决,寄希望于生命科学与生物技术的进步。

DNA 双螺旋结构模型的发现,以及随后遗传信息传递“中心法则”的确立与 DNA 重组技术的建立使生命科学的面貌起了根本性的变化。预算高达 30 亿美元的《人类基因组作图与测序计划》的完成,将对人类认识生命的本质做出巨大贡献。

以基因工程为代表的生物工程的出现,使有目的的改良生物的性状与品质成为可能。迄今生物工程所取得的成就已在生产上显示出诱人的前景,并且有可能成为 21 世纪的新兴产业。最近韩国提出预算 200 亿美元的《生物技术 2000 年计划》就是一个实例。

神经科学的崛起预示着生命科学又一个高峰的来临。脑科学的重大突破,在阐明学习、记忆、思维、行为与感情机理方面将有重大进展。脑机能理论上的进展将会促进新一代智能计算机的研制,并促进信息科学的发展。

生态学是直接为人类生存环境服务并对国民经济持续与协调发展起重要作用的科学,为人类与自然的协调发展、自然资源的持续利用和环境保护提供科学依据。生物多样性保护与利用成为各国政府共同关注的全球性问题。

加速高效农业的发展与控制人口的增长是保证人类社会进步与经济持续发展的基础。面临 21 世纪的生命科学已将基点立足于这一框架中,并将做出决定性的贡献。

由于生命科学的发展,人才的需求量急剧增加,近年来除越来越多的物理学家、数学家、化学家和技术科学家被吸引到生命科学研究领域中来之外,在发达国家学习生命科学、农学、医

学的青年学生增加很快，以美国为例，据近年统计，在 48 万博士学位获得者中，从事生命科学的占 51%。优秀青年科学家流向生命科学前沿，在发达国家已形成明显的趋势。这是 21 世纪生命科学欣欣向荣的动力与源泉，我们要洞察这种趋势，更要十分珍惜这种千载难逢的机遇。

面对我国生物教育现状，不免令人担忧。根据我们对全国 42 所综合大学与师范院校的历时两年的调查研究，发现存在以下几方面亟待解决的矛盾。

### **一、生物学系教师年龄与知识结构老化，优秀青年人才向西方发达国家大量流失，师资队伍梯队结构不合理，不适当当代生命科学的迅速发展**

根据 12 所大学生物学系 1066 名教师的统计，正副教授、讲师、助教的人数比例为 4.8:3:1，呈倒金字塔形，正教授中 60 岁以上占 52.8%，50 岁以下平均 1 系不到 1 人。副教授中 50 岁以上占 70.8%，40 岁以下仅 9.6%。南开大学生物学系 70% 现任正、副教授到 1995 年即将退休。在老教师递减的同时，年轻教师大批流失。1980 年至 1992 年期间，12 所生物学系留任的学士学位获得者共 208 人，其中出国者 91 人，归国者仅 4 人；硕士学位获得者共 390 人，其中出国者 203 人，归国者仅 24 人。人才外流不归现象虽亦见于其它学科，但生命科学尤为突出，这是与当今生命科学在发达国家倍受重视而在国内高校受冷遇的情况有关。教师队伍不稳定，导致目前在一些高校生物学系中的教学任务已难保证质量，青黄不接现象仍很严峻。

### **二、教育经费严重不足是困扰高校生物学系的普遍问题**

由于现代生物学与化学、物理学及技术科学的融合，其教学与科研不仅要求像化学、物理学中所使用的许多高、精、尖的技术条件和仪器设备，而且有的还更为复杂、精细和特殊，生物学早已成为严格的实验科学、生物学系教育经费指数应有所增加。但是，我国绝大多数生物学系的人均教育经费反而大幅度下降。如复旦大学生物学系本科生年人均教育经费在 1980 至 1992 年期间，由 1000 元左右递减至 300 多元；各师范大学生物学系则更是徘徊在 200 元上下（不计物价上涨因素）。经费拮据的后果，一是教学设备严重老化，二是实验课难以保证质量，三是图书资料难以为继，四是无力组织野外实习。现在课堂讲授仍是粉笔加挂图，很少采用电化和多媒体教学。八九十年代的教材，五十年代水平的实验课，并且由于试剂和实验材料的涨价，往往是一人做实验，几人观看。北京大学图书馆的生物学外文原版期刊，由六十年代的 100 多种减少为八十年代初期的 39 种，再减为 1993 年的 10 种（其中 9 种由科研课题组摊派支付）；1993 年竟未增添 1 本外文原版生物学图书。这样，学生对生命世界的感性认识、实验操作能力的提高和对学科发展新动态的掌握当然与生命科学的迅速发展极不相称。

### **三、高考取消生物学考试带来严重后果**

从 1993 年起，在部分省、市中推行理科高考取消生物学科的举措，其理由据说是减轻中学生学习负担。这个理由是站不住脚的。减轻中学生学习负担，应通过改革教学内容与方法，特别是改变某些课程内容过深和作业过重的状况，而不是通过取消生物学考试所能奏效的。作出这一决定实际上是对生命科学的重要性认识不足。中国科学院生物学部于 1992 年向国务院提交的《我国中学生物学教育亟待加强》咨询报告，论证了中学生物学教育在培养生物学科技队伍后备军和提高全民素质教育两个方面的意义，特别强调指出，培养大批具有生物学知识的

劳动者是推行农业、保健、节育、优生、环保等基本国策的重要保证。免考生物学，必然产生贬低生物学在中学生心目中的地位，涣散中学生生物学教师队伍的消极效应，既无助于减轻学生负担，又导致新一代生物学盲的出现，实为不慎之举。

#### 四、建议

根据以上调查研究我们提出加强生命科学人才培养，迎接二十一世纪的建议：

(一) 各级领导带头，提高全社会对生命科学重要性的认识。首先领导部门要清醒地正视国际上生命科学的特殊地位和国内生物学教学的窘境，才能下决心扭转高校和社会上轻视生物学教学的偏见，采取切实有效的对策。

(二) 在增加高等教育经费总投入的同时，向生命科学作适当倾斜。现代生命科学的特点是应用生物学、化学、物理学、数学与计算机科学等多学科的实验手段，研究生命这一物质运动的最高形态，在经费投入上不可用几十年前传统生物学的眼光看待。应通过各种渠道，包括政府投资与呼吁社会集资，在教学设备、实验材料、图书资料、实习等方面予以优先扶植。

(三) 积极培养生命科学新的学术带头人与教学研究骨干，充实高校生物学教师队伍。教育事业的稳定发展，从根本上讲取决于教师队伍的稳定和素质的提高。为了及时改变高校教师老龄化和人才外流的现状，除继续改善教师待遇外，应采取特殊措施，支持生物学科博士点与重点学科点建设，提高研究生特别是博士研究生在学期间的生活水平；对于国内与国外培养的、校内与校外培养的优秀人才，应一视同仁地量才录用。

(四) 加强科研部门与高等学校的联合。这样既可以弥补师资力量的不足，又可为学生提供较好设备的实验、实习场所；同时，科研部门人力匮乏的情况也可以有所缓解，是一举两得之措施。希望能在政策、规定上有所体现。

(五) 加强中学生生物学教育，扭转轻视中学生生物学教学的现状。中学是人才培养的摇篮。中学生物学教育肩负着向高校输送生物学人才和向社会输送有生物学知识劳动者的双重任务，其重要性不低于数、理、化。当前生物学在中学受轻视的现象是很不正常的。应大力提高中学生物学教师的地位，稳定这支在“文革”中曾饱受摧残而今又面临新的危机的队伍。撤消部分省、市高考免考生物学的决定，恢复理科高考中生物学应有的地位。在减轻中学生学习负担过重方面应有全面的考虑和安排。

我们期望，经过不懈的努力，我国能以生命科学人才辈出的大好局面进入二十一世纪。

#### 参加签名的院士有：

王文采 王世真 王伏雄 王志均 王应睐 王德宝 毛江森 尹文英 石元春  
田 波 卢永根 冯德培 朱兆良 朱祖祥 朱既明 庄巧生 庄孝德 刘建康  
刘新垣 汤佩松 许根俊 孙曼霁 孙儒泳 孙殿卿 阳含熙 李 博 李振声  
杨弘远 杨福愉 吴中伦 吴征镒 吴建屏 吴孟超 邱式邦 邹承鲁 沈允钢  
沈善炯 张广学 张树政 张新时 陈子元 陈中伟 陈华癸 陈宜瑜 周廷冲  
郑作新 郑国锠 郝 水 钦俊德 施教耐 娄成后 洪孟民 洪德元 姚 鑫  
姚开泰 唐崇惕 唐孝威 谈家桢 龚岳亭 阎隆飞 梁栋材 梁植权 韩济生  
曾 毅 曾呈奎 谢联辉 强伯勤 裴法祖 裴维蕃 翟中和 薛社普